

CPA料明年港IPO超3000億 穩居世一

有望迎中東企業上市 倡推新股通吸北水

集資首選

本港今年在首次公開招股(IPO)市場表現亮麗，澳洲會計師公會(CPA)表示，截至12月初已有逾90宗新股上市，集資規模超過2600億元。由於目前已有逾300家公司排隊在港上市，該會預料本港明年IPO集資額將超過3000億元，繼續全球排名第一。

此外，該會又預計本港明年將有機會迎來中東企業前來上市。至於未來市場發展，該會提出了包括新股通、簡化上市流程等建議。

大公報記者 麥晉璋

澳洲會計師公會調查結果顯示，66%受訪會計及財務專業人士預期明年本港新股活動進一步增加。另有22%的受訪者認為「加強香港與其他地區的金融互聯互通」是最有利於企業的政策，其次是中國內地的「走出去」戰略(21%)。

澳洲會計師公會大中華區分會副會長梁祐庭表示，今年本港資本市場回暖，截至12月初已錄逾90宗新股上市，集資規模超過2600億元，相當於2018年全年水平。由於現時已有超過300家公司遞表輪候上市，估計明年新股集資額有望突破3000億元。科技、人工智能(AI)、半導體、綠色能源、先進製造、消費品牌、醫療等板塊將主導明年新股市場。此外，已遞表的300宗上市申請，不乏集資額逾10億美元的內地企業，料明年A股來港上市的趨勢將會延續。

今年首11月集資2594億 升2.3倍

根據港交所(00388)的數據顯示，今年首11個月，有93家新上市公司，按年增加52%；IPO集資額達2594億元，增2.28倍。

值得留意的是，近年香港加強與中東聯繫，澳洲會計師公會預期明年會有個位數的中東公司來港上市。澳洲會計師公會大中華區分會理事葉耘開表示，香港與中東在私募市場上已有不少聯繫，隨着香港資本市場資金量提升，料將吸引更多中東及東南亞企業來港上市，惟強調需要更多時間醞釀。

澳洲會計師公會亦就市場發展提出建議，澳洲會計師公會2025年度大中華區分會會長王文暉表示，香港資本市場是推動香港經濟增長的重要引擎，亦是維持全球競爭力的關鍵差異化因素。在地緣政治緊張與外圍市場波動下，國際投資者與企業視香港為管理資產與分散風險的安全港。

吸引更多家辦落戶

因此，該會建議香港特區政府和監管機構與內地協商後，應考慮推出「IPO互聯互通」機制，讓內地投資者參與香港新股，藉以吸引更多家族辦公室進駐香港，從而提升流動性與留住財富。此外，該會亦建議簡化內地企業在香港上市流程。

該會認為，香港應該持續拓展與海外金融市場的聯繫，藉以吸引全球投資者進駐香港。同時需繼續強化香港作為內地企業「走出去」戰略的首選平台，這將進一步鞏固香港在全球市場獨特的聯繫人角色。

事實上，企業也應善用內地企業「走出去」戰略帶來的機遇，並尋求專業建議以管理融資及借貸成本，同時透過創新刺激新客戶需求。外包非核心業務降低營運成本，並利用政府支援計劃拓展新市場，這將是應對2026年挑戰的關鍵。



▲今年首11個月，本港共有93家新上市公司，按年增加52%。



明年IPO市場預測

集資額：有望突破3000億元

企業來源：科技、AI、半導體、綠色能源、先進製造、消費品牌、醫療等板塊主導，預期會有個位數的中東公司來港上市

市場發展建議

①應考慮推出「IPO互聯互通」機制，讓內地投資者參與香港新股，藉以吸引更多家族辦公室進駐香港

②簡化內地企業在香港上市流程

③應持續拓展與海外金融市場的聯繫，藉以吸引全球投資者進駐香港

◀王文暉(右二)表示，國際投資者與企業都視香港為管理資產與分散風險的安全港。

調查：63%會計界看好港明年經濟

前景樂觀

澳洲會計師公會(CPA)調查顯示，香港的金融生態系統仍是經濟韌性的基石，63%的受訪者預期明年經濟將持續穩步擴張，惟貿易局勢持續緊張對企業信心造成重大壓力。

調查針對會計及財務專業人士，強調資本市場實力及金融互聯互通在維持香港國際競爭力方面發揮重要作用。基於今年穩健的經濟增長趨勢，63%的受訪者預期明年經濟將持續穩步擴張。受訪者提及的主要經濟增長動力包括具競爭力的稅制(39%)、蓬勃的資本市場(30%)，以及內地經濟增長

(24%)。

不過，調查結果亦顯示，貿易局勢持續緊張對企業信心造成重大壓力，逾半受訪者表示公司今年受到負面影響。不少香港公司更已採取積極措施應對挑戰，其中24%選擇搬遷或重組業務，20%拓展新市場，19%作風險評估。32%表示擴張策略日益集中本地市場，46%集中內地市場。明年的收入預期亦趨保守，僅39%受訪者預測公司收入明年增長，低於今年調查結果的51%，37%預期保持穩定。29%將競爭壓力加劇列為明年首要挑戰，43%表示成本管理是首要策略。

應對競爭 企業須提升效率

澳洲會計師公會大中華區分會副會長張立君表示，貿易緊張的主要影響包括企業成本增加、供應鏈中斷，以及科技相關產品需求減少等。由於香港屬外向型經濟體，香港企業應考慮提升業務效率及改善現金流，以更好應對來自內地及國際電商和企業的競爭。

另也有受訪者認為生活成本高企(28%)、全球經濟疲弱(27%)及內地增長放緩(26%)將是明年香港經濟及企業面臨的最大挑戰。

京東工業孖展暫錄69億 超額20倍

新股速遞

新股市場持續暢旺，由京東(09618)分拆的京東工業(07618)截至招股第二日，共獲券商借出69.27億元孖展資金，超額認購20.2倍。多間券商中，以富途證券借出最多資金，涉28億元，老虎國際、輝立證券和華泰國際分別借出15.85億元、12億元和7億元。

京東工業從事工業供應鏈服務領域，是次來港料籌資32.7億元，引入7名基石投資者，合計投資1.7億美元(或13.24億港元)。該股計劃下周四(11日)掛牌，美銀證券、瑞銀、海通國際及高盛擔任聯席保薦人。

遇見小麵與天域今掛牌 暗盤潛水

另外，遇見小麵(02408)和天域半導體(02658)今日上市，惟昨日暗盤階段齊齊潛水，跌幅逾一成。其中遇見小麵在三大暗盤市場最多跌14.77%，收報6元，以每手500股計，投資一手最多虧損520元；天域半導體收市跌幅介乎14.03%至

14.93%，一手賬面虧損介乎407元至433元。

兩者昨日並公布招股結果，遇見小麵手中籤率達2%，認購400手可穩中一手，每張「頂頭槌飛」獲派13手；天域半導體一手中籤率為10%，認購30手可確保中籤，「頂頭槌飛」最多可分配381手。



▲遇見小麵今日掛牌上市，但昨日暗盤潛水，較上市價低逾14%。

新股暗盤情況

遇見小麵(02408)

券商	收市價	較上市價	一手賬面蝕
富途	6.04元	-14.21%	500元
輝立	6.00元	-14.77%	520元
耀才	6.02元	-14.49%	510元

天域半導體(02658)

券商	收市價	較上市價	一手賬面蝕
富途	49.54元	-14.59%	423元
輝立	49.34元	-14.93%	433元
耀才	49.86元	-14.03%	407元

全球獨角獸500強 中國企業佔三成

【大公報訊】近年中國企業發展動力不斷增強。據央視財經報道，2025年全球獨角獸企業500強榜單中，共有150家中國企業入選，佔比三成，其中字節跳動以2.21萬億元(人民幣，下同)估值位列第二，DeepSeek則以1.05萬億元位列第六。

2025全球獨角獸企業500強榜單在周三(3日)正式揭曉。統計數據顯示，2025年全球獨角獸企業500強總估值達39.14萬億元，按年增長30%，中國獨角獸企業在估值上繼續保持領先，數量上亦在先進製造、汽車科技、交通物流、生活服務和文旅傳媒等5大行業領跑全球。

今年的入選企業主要來自金融科技、信息科技和

先進製造等領域，其中人工智能賽道的獨角獸企業表現尤其突出。整體數量由去年同期的20家增至36家，按年大漲80%，中國人工智能獨角獸企業由2家增至9家，增幅更高達350%。

DeepSeek為第三大AI獨角獸

OpenAI為估值最高的上榜人工智能企業，達2.1萬億元，Anthropic及DeepSeek分別位列第二和第三，估值1.28萬億元和1.05萬億元。

中國發明協會獨角獸創新分會會長解樹江表示，近年來國家對獨角獸企業的重視程度不斷提高，今年又首次將「培育獨角獸企業」納入國家「十五五」規劃建議，同時民營經濟促進法以及科技、產業、金融相關政策的出台與深入實施，為獨角獸企業技術突破、規模擴張與全球化發展提供全方位支撐。

何謂獨角獸企業？資料顯示，這是指創立10年內、且估值超過10億美元，具有極高成長潛力的未上市初創企業，是衡量一個國家或地區創新生態和經濟發展活力的重要標誌。

綜合多間機構發布的獨角獸企業數據後，有分析指出，中國獨角獸企業有不少來自北京、上海、廣州、深圳、杭州等地，這些城市交通發達、營商環境一流，且擁有不少世界一流大學，具備濃厚的科研氛圍，能為獨角獸的發展提供有力支撐。



▲DeepSeek的估值達1.05萬億元人民幣，為全球第三大AI獨角獸企業。

全球億萬富豪增8.8%至2919人

【大公報訊】在經濟趨勢不斷變化的一年裏，世界財富格局持續變遷。《瑞銀2025年億萬富豪年報告》顯示，全球億萬富豪的財富水平於2025年創下歷史新高，富豪人數增至2919人，增幅達8.8%，而總財富亦高達15.8萬億美元，增幅為13%。當中，亞太區億萬富豪財富增長11.1%至4.2萬億美元，其中內地億萬富豪財富達1.8萬億美元，保持領先地位。

期內，內地新增70位億萬富豪，現時共有470人，僅次於美國的924人。香港新增5位，達到76位，財富微升0.6%至約3280億美元。

瑞銀財富管理亞洲區主席、瑞銀財富管理亞太區聯席主管盧彩雲指出，科技界億萬富豪



的財富增長23.8%至3萬億美元，與消費及零售業並列為全球行業之首。她指出，300多間排隊來港IPO公司中，有不少是來自新科技行業，故持續看到新經濟行業出現正面的勢頭，尤其是人工智能(AI)、機器人、量子計算等。

中國科技躍進 富豪人數急增

盧彩雲續指，一年的時間讓有信心以大中華區作為首選投資地區的受訪者人數增長兩倍，近乎半數預計該區域在未來5年內將躋身為最具吸引力的地區之列。她認為，隨着「深度求索(DeepSeek)」於2025年初發布大型語言模型及市場對「中國製造」科技發展重燃興趣之後，大中華區的科技業億萬富豪強勢回歸，其財富增長呈上升趨勢。

此外，有196位白手興家的億萬富豪成為新晉億萬富豪，創下2021年之後年度增幅第二高，為全球財富新增約3865億美元。值得注意的是，女性億萬富豪平均財富增速8.4%，為全球男性億萬富豪的兩倍多，當中亞太區白手興家的女性億萬富豪比例較高。盧彩雲指，主因近年各行各業都多了女性的身影，而曾經以男性為主的科技行業現時也增加了許多女性創始人。